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I PARTE 
(SCRITTURE DI FUNZIONAMENTO) 

1) Si procede alla vendita di un macchinario acquistato per € 60.000,00 + IVA 22% interamente 
ammortizzato. Il prezzo di cessione è di € 3.000,00 + IVA 22%. Regolamento mediante rilascio di cambiali 
che vengono presentate in banca per l’incasso. 

2) Si emette una nota credito ad un cliente di € 10.000,00 + IVA 22% relativamente alla vendita di prodotti 
finiti. Regolamento in conto.  

3) In data 04/11 si vendono merci per € 40.000,00 + IVA 22%. Regolamento: ½ mediante bonifico bancario, 
½ mediante rilascio di un effetto attivo a 60 gg. L’effetto viene presentato in banca per lo sconto. La banca 
accredita l’importo, al netto delle commissioni bancarie pari allo 0,50% e degli interessi calcolati al tasso 
annuo del 9% per 60 gg.  
 
4) In data 20/07/n i Sig. Bianchi, Verdi e Rossi costituiscono una società a responsabilità limitata, effettuando 
i seguenti conferimenti: il socio Bianchi apporta denaro per € 200.000,00, il socio Verdi apporta denaro per 
€ 100.000,00 e il socio Rossi un brevetto valutato  € 50.000,00. Si riportino le scritture contabile 
relativamente al conferimento di diritto e a quello di fatto. 

 
 

II PARTE 
(SCRITTURE DI CHIUSURA) 

 
 
5)  In data 31/12/n si procede all’accantonamento di un fondo manutenzioni e riparazioni di € 5.000,00. In 

data 30/4/n+1 si sostengono spese per manutenzioni e riparazioni per € 8.000,00 + IVA 22%. Si rilevino 
le scritture contabili relative all’esercizio n ed n+1. 

 
6)    In data 29/12/n si ricevono materie prime per € 20.000,00. La relativa fattura viene emessa in data       
      03/01/n+1 per € 19.500,00 + IVA 22%. Si riportino le rilevazioni contabili, comprese quelle relative     
     all’esercizio n+1.  
    
7) In data 01/11/n si prende in locazione un immobile concordando il pagamento posticipato di un canone 

semestrale di € 12.000,00. Si rilevino le scritture in P.D. relativamente all'anno n  ed all’anno n+1. 
 

8) Si indichi la natura (economica o finanziaria) dei seguenti conti:, fornitori c/anticipi, rimanenze attive 
finali di materie prime,  risconti attivi,  ratei passivi, fondo svalut. crediti,  aggio di emissione, fondo 
ammortamento impianti, riserva di rivalutazione monetaria, obbligazionisti c/sottoscrizione, 
concessioni. 

 
 

III PARTE 
 (BILANCIO) 

 
 

9) In data 01/12/n l’azienda Alfa Spa cede pro-soluto ad una società di factoring crediti per € 100.000,00. La 
società di factoring accredita il 40% dei crediti ceduti. Le commissioni di factoring sono fissate nella misura 
del 2% del valore nominale dei crediti, mentre gli interessi ammontano a € 1.000,00. In ultimo, in data 
30/03/n+1, la società di factoring accredita la restante parte del credito non anticipata a titolo di garanzia.  Si 
rilevino le scritture contabili relativi agli esercizi n ed n+1 e la rappresentazione in bilancio relativa 
all’esercizio n.  
 

10) Un’azienda operante in regime di concessione procede all’acquisto di beni gratuitamente devolvibili per 
€ 10.000.000,00 + IVA 22% a fronte del quale riceve un contributo in c/capitale di € 1.000.000,00.  
Ipotizzando che:  

- la durata della concessione è di 20 anni; 
- la durata economica dei beni è di 15 anni; 
- le spese di manutenzione e ripristino ammontano a € 300.000,00; 
 



si riportino le scritture contabili e la relativa rappresentazione in bilancio con riferimento al primo 
esercizio. 

 
 

9) Nel corso dell’esercizio n un’azienda ha sostenuto i seguenti costi per la realizzazione al proprio interno 
di un impianto industriale: 
 

• Materie prime dirette         €   400.000,00 
• Manodopera diretta         €   300.000,00 
• Manodopera indiretta         €   200.000,00 
• Oneri finanziari di diretta imputazione       €     40.000,00 
• Ammortamenti indiretti        €     30.000,00 
• Costi per materiale di consumo diretto        €     60.000,00 
• Costi amministrativi                                     €     80.000,00 

  
Si proceda alla rilevazione in partita doppia e alla relativa rappresentazione in bilancio dell’anno n, 
considerando che, nello stesso esercizio,  l’impianto è stato completato e la sua durata economica è fissata 
in 10 anni. Inoltre, si tenga conto che nell’esercizio n-1, relativamente allo stesso impianto, sono già stati 
sostenuti costi per € 600.000,00.  

 
 

12) In data 01/12/n  viene stipulato un contratto di leasing per l’acquisto di un macchinario  del valore di € 
610.000,00. Il maxicanone è di € 75.000,00 (compresi interessi pari a € 5.000,00) + IVA 22%, mentre il 
canone mensile ammonta a € 10.000,00 (compresi interessi pari a € 1.000,00) + IVA 22%. La durata del 
contratto è di 60 mesi, mentre la durata economica del bene è di 15 anni. Il prezzo di riscatto è di € 15.000,00 
+ IVA 22%. 

Si riportino le scritture contabili e la rappresentazione in bilancio relativamente al solo esercizio n, 
applicando il metodo finanziario. 

                
            
                                                             COGNOME_____________________________ 

                                                                                                               
NOME_________________________________ 

 
                                                                                                    MATRICOLA___________________________ 
 
 
 

Tempo della prova 45 minuti. 


